



融汇副中心

北京自贸区总体方案公布 三大片区 119.68平方公里 享有更大改革自主权

本报讯(记者 马靖 袁璐)昨天,中国政府网发布国务院关于印发北京、湖南、安徽自由贸易试验区总体方案及浙江自由贸易试验区扩展区域方案的通知,国务院新闻办公室召开发布会对方案进行了解读。《方案》显示,北京自贸区的实施范围119.68平方公里,涵盖科技创新片区、国际商务片区、高端产业片区三大片区。

按照北京自贸区的战略定位及发展目标,北京自贸区将以制度创新为核心,以可复制可推广为基本要求,全面落实中央关于深入实施

创新驱动发展、推动京津冀协同发展战略等要求,助力建设具有全球影响力的科技创新中心,加快打造服务业扩大开放先行区、数字经济试验区,着力构建京津冀协同发展的高水平对外开放平台。

根据《方案》,北京自贸区的实施范围119.68平方公里,涵盖三大片区,其中,科技创新片区31.85平方公里,国际商务片区48.34平方公里(含北京天竺综合保税区5.466平方公里),高端产业片区39.49平方公里。(下转2版)

蔡奇调研检查温榆河公园和城市绿心森林公园时强调 夯实生态底色 建设森林环绕的绿色城市

本报讯(记者 祁梦竹 刘菲菲)昨天上午,市委书记蔡奇到温榆河公园和城市绿心森林公园调研检查。他强调,要统筹山水林田湖草系统治理,扎实推动百万亩造林绿化工程,扩大绿色空间,夯实生态底色,建设森林环绕的绿色城市,提升人居环境和城市品质,不断增强人民群众的获得感。

温榆河公园和城市绿心森林公园在北运河的一北一南,是北京推进大

尺度绿化的重点项目。温榆河公园一期示范区已于9月1日对外开放,累计接待游客10万余人次。园内地形高低起伏,乔灌木错落有致,花卉争奇斗艳,吸引了周边,甚至通州、昌平等区居民前来游园休憩、观景拍照。蔡奇察看游客服务中心、便利店、书屋等服务设施及柳岸长堤、阳光沙滩等景观,沿途向游客们询问对公园建设的意见建议。他指出,园内地形、植被、桥梁、沙滩等景观设计既

精致又具野趣,开园就成为网红打卡地。要坚持问题导向,聚焦市民关注的停车、如厕、遮阳、休憩设施和外围交通需求,完善配套服务,打造成长型公园。要总结一期示范区的特色亮点,发挥示范作用。要加强统筹协调,三区联动,部门协同,抓紧推进一期工程建设,同步抓好二期规划设计。

城市绿心森林公园占地11.2平方公里,为开放式无围墙设计,将于“十

一”前开放。蔡奇步行察看游客服务中心、栈道、湿地建设现状,来到红砖广场了解工业遗存改造提升情况。昔日老烟囱已成为鸟儿筑巢栖息地,鸟鸣清脆,一派野趣。蔡奇指出,城市绿心森林公园是城市副中心建设的标志性工程,要抓紧做好扫尾工作,确保顺利开园迎国庆。要注入更多文化、体育、亲子等元素,营造让市民更有亲近感的景观,打造更多网红打卡地。要减少人为扰动,丰富生物

多样性,保护野生动物的栖息地。要注重市民的游园感受,及时改进不足。充分利用大数据、人工智能等新技术,推动更多应用场景落地,建设智慧公园。要建管并重,加强公园的精细化管理,不断提高运营水平。

蔡奇在调研时强调,国庆、中秋双节来临,要提前做好游园组织方案,落实好常态化防疫措施,让大家玩得安心舒心。要抓住秋季造林时机,倒排工期,挂图作战,抢抓进度,确保完成

今年造林绿化任务。提前谋划明年造林计划,落实绿化地块选址,明春按时进场施工。要突出“一大一小”,继续抓好大尺度绿化,加强原有林地的连通,围绕二道绿隔等重点区域打造城市公园环;同时更要注重抓好群众身边的绿化,见缝插绿、留白增绿,实施种好“院中一棵树”计划,多建口袋公园和小微绿地,让市民享有更多绿色休闲空间。

市领导崔述强、卢彦参加。

2020北京国际设计周开幕

杜飞进蒋效愚出席

本报讯(记者 刘薇)9月21日下午,2020北京国际设计周开幕活动暨北京2022冬奥会和冬残奥会官方海报征集启动仪式在北京国际设计周永久会址张家湾设计小镇举行。北京市委常委、宣传部部长、北京国际设计周组委会主席杜飞进,北京奥运城市发展促进会副会长蒋效愚,北京市委宣传部分副部长、北京国际设计周组委会秘书长赵磊,北京城市副中心党工委常务副书记、管委会常务副主任曾赞荣,通州区人大常委主任李玉君出席开幕活动。

本届北京国际设计周将持续至10月7日,以“民生之维”为主题,关注设计在全面小康社会中能够发挥的作用,引导创意设计参与城市建设、文化发展、科技创新、精准扶贫、生活美学深度融合,引导设计师更加细致入微地将自我创新创意与人民对

于美好生活多层次、广领域、全维度的需要相结合,引导相关产业的高质量、精细化、品牌化发展。

国际设计联合会主席乔纳森·斯特瑞布利、北京国际设计周主宾城市赫尔辛基市长扬·瓦帕沃里、赫尔辛基设计周负责人科里·科克曼通过视频致辞。

杜飞进在主旨演讲中表示,当前,设计产业在首都文化建设中的驱动作用日益彰显,多年来市委市政府坚持政策先行,出台多项促进设计产业发展的指导意见,通过促进跨界融合,推动创意设计与高端制造、服务、旅游等领域有机结合,并注重交流互鉴,建立了国内、国际交流合作机制,对设计领域的国际议题积极贡献中国智慧。站在新的历史起点上,我们将聚焦优化环境、跨界破圈、生态营造、交流合作,推动设计

要素“聚”起来,设计创新“融”起来,设计赋能“强”起来,设计传播“活”起来。而北京国际设计周作为汇聚产业力量的公共服务平台,吸引众多头部企业和设计大师汇聚京城,促进了创新创意的现实转化。下一步要继续坚持国际化的发展思路和理念,努力成为亚洲设计风向标和国际一流的城市创意活动,通过与更多有实力的国际组织、设计展会、设计协会开展深度合作,着力塑造北京创意设计产业走向世界的金字招牌。

曾赞荣在致辞中说,北京国际设计周永久会址落户张家湾设计小镇,将为城市副中心规划建设发展注入新的强大活力,对于汇聚国际创意、加强国内外交流合作,推动城市副中心成为文化创意和设计服务国际高地,具有重要意义。设计周系列活动

的举办将极大促进各方有识之士分享创意设计领域的前沿思考,真诚欢迎国内外设计界的朋友和机构与城市副中心携手合作、共享机遇。城市副中心将以最开放的姿态和最优质的服务,积极帮助大家拓展市场、创新发展,共同为设计产业的未来谱写新篇章。

曾赞荣发布了崔健院士关于北京国际设计周永久会址的设计方案。

开幕式上,进行了颁奖,《第29届夏季奥林匹克运动会会徽》荣获2020年北京国际设计周经典设计奖;举行了抗疫公益海报征集活动优秀作品捐赠仪式;举行了北京2022年冬奥会和冬残奥会官方海报征集启动仪式。

市委宣传部分副部长徐和建、副区长苏国斌参加活动。

本报讯(记者 金耀飞)9月21日下午,2020北京国际设计周产业合作单元暨北京城市建筑双年展2020先导展在张家湾设计小镇开幕。北京市委常委、宣传部部长、北京国际设计周组委会主席杜飞进,北京城市副中心党工委常务副书记、管委会常务副主任曾赞荣,通州区人大常委主任李玉君,通州区政协主席赵玉影分别出席活动。

北京国际设计周自2009年创办以来,坚持11年持续关注城市建设与建筑主题,今年特别策划举办北京城市建筑双年展2020先导展,以“多元·共生”为主题,旨在扩展学科的边界,在城市与文化的领域中探讨建筑的意义和未来,思考建筑与科技、艺术融合的新的可能性。

本次展览位于北京城市副中心张家湾光路6号北京未来设计园区(原北京铜牛股份有限公司),展出时间由9月21日持续到10月6日,展览涵盖十个主题,从城市、建筑、艺术、科技四个维度,以有形实物、架上展示、视频及图片等形式,展现城市建筑设计与科技等产业的融合发展,建立设计领域的国际交流合作机制,推动国内设计机构与国际设计组织开展广泛协作,推进国际化城市设计创新服务平台建设。期间还将举办致敬中国百年建筑经典学术论坛、疫情与健康城市专题论坛和张家湾设计小镇城市设计专题论坛等活动,旨在搭建国际城市发展领域交流平台与互联互通。

当天,北京国际设计周组委会筹备办公室、北京歌华文化发展集团有限公司、北京市建筑设计研究院有限公司签署了战略合作协议,旨在以“北京国际设计周产业合作单元暨北京城市建筑双年展2020先导展”为契机,共同探索城市设计、城市更新领域的发展,整合国际城市规划设计、智慧城市、智慧城市建设、城市存量资源持续提升、历史文化遗产保护等资源,共同建立国际城市设计全产业链服务体系,建设城市规划、设计、投资、开发、运营一站式综合管理平台,将国际优质城市发展经验进行成果转化,共同推进张家湾设计小镇建设,谋划城市副中心的发展,为推进北京全国文化中心建设提供新的着力点和增长点。

城市副中心党工委管委会、北京市规划自然资源委、市国资委、通州区和北院领导胡九龙、施卫良、杨鸿宝、阳波、苏国斌、徐全胜参加开幕活动。

北京城市建筑双年展二〇二〇先导展开幕

杜飞进隋振江蒋效愚出席



北京城市副中心生机勃勃

设计界盛事聚焦“民生之维”

本报讯(记者 刘薇)设计界盛会如约而至。9月21日,由文化和旅游局、北京市人民政府主办的2020北京国际设计周在北京城市副中心张家湾设计小镇开幕。

作为在北京举办的大型年度文化活动和国际性创意设计活动,北京国际设计周自2009年首届创办起至今已至第十一届,已成为首都具有国际影响力、可持续发展的创意设计公共服务平台。

本届设计周活动以“民生之维”为主题,将持续至10月7日。期间,北京设计论坛、主题展览《民生之维——脱贫攻坚中的设计创新》、国际潮流文化展、北京设计博览会、北京时装周、设计之旅、北京城市建筑双年展2020先导展、印记中国2020——决战脱贫攻坚小康大众篆刻作品展、中国传统工艺振兴主题设计展、抗疫公益海报设计展等丰富多彩的活动将陆续登场。

作为疫情后北京首个设计类盛事,北京国际设计周严格落实疫情防控工作要求,积极探索新的参与方式,通过线上化、户外化、分散化、场景化手段联动线上线下活动,助力北京国际设计周可持续发展,打造永不落幕的设计周。

值得关注的是,2020年是全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战以及“十三五”规划的收官之年,北京国际设计周将以此为契机,联合颐和园管理处提供无偿创意设计支持,利用山西吕梁革命老区沙棘植物资源开发沙棘饮料,助力山区贫困户脱贫致富。主题展览选取以设计带动区域文旅、特色产业发展,改善地区贫困面貌,助力脱贫攻坚可持续发展的典型案例,凸显设计在脱贫攻坚过程中的独特作用和实际价值,鼓励设计师、设计机构持续地投入到乡村振兴事业。

本届北京国际设计周还将与青岛、苏州、珠海等城市开展深度合作,将优质设计资源与当地产业发展特色相结合,建立交流平台,深化资源共享,发挥北京作为文化中心对全国辐射带动作用。重点做好北京文化文物单位文创IP开发授权平台的建设,推动文化资源向文化资产的转化,进一步提高其社会效益和经济效益。



作为2020北京国际设计周主要活动,北京城市建筑双年展已于9月21日在张家湾设计小镇开幕。 记者 常鸣摄

■链接

2020北京国际设计周主要活动

序号	活动名称	时间	地点
1	设计之夜	9月25日 18:30	北京隆福文化中心
2	北京设计论坛	9月23日至25日	国家大剧院
3	主题展览《民生之维——脱贫攻坚中的设计创新》	9月22日至10月12日	万科(望京)时代中心

鲍金玲/制

中央生态环境保护督察
举报电话: 010-84949200
举报邮箱: 北京市A01204号邮政信箱
在北京

**严格执法管控高排作业
扬尘防治打出“组合拳”**

详见2版